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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


1. ABLEITUNG VON POTENZFUNKTIONEN MIT NATÜRLICHEM EXPONENTEN (ÜBUNG 1 VON 2) 

Anleitungen:


, dann ist , da  ist.


, dann ist , kürzen von 3 und 9 liefert . 

Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(x)

f (x) =
7
4

x4

f (x) = 2x4 f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = −
7
10

x5

f (x) =
3
4

x6

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = − 4x

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = −
1
2

x2

f (x) = x3

f (x) = 3x

f (x) = 7x = 7x1 f ′￼(x) = 7 ⋅ 1 ⋅ x0 = 7 x0 = 1

f (x) =
4
9

x3 f ′￼(x) =
4
9

⋅ 3 ⋅ x2 f ′￼(x) =
4
3

x2
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LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(x) = − 4

f ′￼(x) = 7x3

f ′￼(x) = − x

f ′￼(x) =
9
2

x5

f ′￼(x) = 3

f ′￼(x) = 3x2

f ′￼(x) = 8x3

f ′￼(x) = −
7
2

x4
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


2. ABLEITUNG VON POTENZFUNKTIONEN MIT NATÜRLICHEM EXPONENTEN (ÜBUNG 2 VON 2) 

Anleitungen:


, dann ist , da  ist.


, dann ist , kürzen von 3 und 9 liefert . 

Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f (x) = x5

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = − 1,5x

f (x) = −
7
49

x7

f (x) = − 1,5x6

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = −
5
4

x8

f (x) = 0,75x

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)f (x) =
9

25
x5

f (x) =
3
8

x4

f ′￼(x)

f (x) = 7x = 7x1 f ′￼(x) = 7 ⋅ 1 ⋅ x0 = 7 x0 = 1

f (x) =
4
9

x3 f ′￼(x) =
4
9

⋅ 3 ⋅ x2 f ′￼(x) =
4
3

x2
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LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(x) = − 10x7

f ′￼(x) =
3
2

x3

f ′￼(x) =
9
5

x4

f ′￼(x) = − 9x5

f ′￼(x) = 0,75

f ′￼(x) = − x6

f ′￼(x) = 5x4

f ′￼(x) = − 1,5
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


3. ABLEITUNG VON SUMMEN VON POTENZFUNKTIONEN MIT NATÜRLICHEM EXPONENTEN 
(ÜBUNG 1 VON 2) 

Anleitungen:


, dann ist .


, dann ist . 

Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8. f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) =
7
4

x4 − 3x3 − 2x − 5

f (x) = − 4x + x3

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) =
3
4

x6 −
3
5

x5 + 5x4 − 12

f (x) = −
7
10

x5 +
7
8

x4 −
4
9

x3

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = −
1
2

x2 + x3 − 2x4 + 7x5

f (x) = x − x2

f ′￼(x)

f (x) = x3 − x2

f (x) = 2x4 + 17x

f (x) = 4x6 − 3x7 f ′￼(x) = 4 ⋅ 6 ⋅ x5 − 3 ⋅ 7 ⋅ x6 = 24x5 − 21x6

f (x) =
3
8

x4 −
1
4

x5 f ′￼(x) =
3
8

⋅ 4 ⋅ x3 −
1
4

⋅ 5 ⋅ x4 =
3
2

x3 −
5
4

x4

Seite  von 8 37



LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(x) = 7x3 − 9x2 − 2

f ′￼(x) = 8x3 + 17

f ′￼(x) =
9
2

x5 − 3x4 + 20x3

f ′￼(x) = 35x4 − 8x3 + 3x2 − x

f ′￼(x) = 3x2 − 4

f ′￼(x) = 3x2 − 2x

f ′￼(x) = − 2x + 1

f ′￼(x) = −
7
2

x4 +
7
2

x3 −
4
3

x2
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


4. ABLEITUNG VON SUMMEN VON POTENZFUNKTIONEN MIT NATÜRLICHEM EXPONENTEN 
(ÜBUNG 2 VON 2) 

Anleitungen:


, dann ist .


, dann ist . 

Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f (x) = 2x4 + 17x3

f ′￼(x)

f ′￼(x)f (x) = − 4x3 + 4x2

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) =
3
8

x6 −
3
10

x5 + 5x4 − 56 f ′￼(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = −
1
3

x3 + x4 − 2x5 + 7x6

f ′￼(x)f (x) =
7
5

x5 − 4x3 − 2x2 − 5x

f (x) = 3x − 2x2

f (x) = 4x5 − 12x4

f (x) = −
7
20

x5 +
7

16
x4 −

4
9

x3

f (x) = 4x6 − 3x7 f ′￼(x) = 4 ⋅ 6 ⋅ x5 − 3 ⋅ 7 ⋅ x6 = 24x5 − 21x6

f (x) =
3
8

x4 −
1
4

x5 f ′￼(x) =
3
8

⋅ 4 ⋅ x3 −
1
4

⋅ 5 ⋅ x4 =
3
2

x3 −
5
4

x4
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LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8. f ′￼(x) = −
7
4

x4 +
7
4

x3 −
4
3

x2

f ′￼(x) = 8x3 + 51x2

f ′￼(x) = 3 − 4x

f ′￼(x) = 7x4 − 12x2 − 4x − 5

f ′￼(x) = 8x − 12x2

f ′￼(x) = 20x4 − 48x3

f ′￼(x) = 42x5 − 10x4 + 4x3 − x2

f ′￼(x) =
9
4

x5 −
3
2

x4 + 20x3
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


5. ABLEITUNG VON POTENZFUNKTIONEN MIT GANZZAHLIGEM EXPONENTEN 

Anleitungen:


, dann ist .


, dann ist . 

Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8. f ′￼(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = 2x−4

f (x) =
3
2

x−6

f (x) = −
7
10

x−5

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) =
7
4

x−4

f (x) = −
1
2

x−2

f (x) = x−1

f (x) = − 2x−1

f (x) = x−3

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = − 3x−5 f ′￼(x) = (−3) ⋅ (−5) ⋅ x−6 = 15x−6 =
15
x6

f (x) =
7

12
x−4 f ′￼(x) =

7
12

⋅ (−4) ⋅ x−5 = −
7
3

x−5 = −
7

3x5
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LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(x) = − 8x−5 = −
8
x5

f ′￼(x) = x−3 =
1
x3

f ′￼(x) = − x−2 = −
1
x2

f ′￼(x) =
7
2

x−6 =
7

2x6

f ′￼(x) = − 7x−5 = −
7
x5

f ′￼(x) = 2x−2 =
2
x2

f ′￼(x) = − 3x−4 = −
3
x4

f ′￼(x) = − 9x−7 = −
9
x7
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


6. ABLEITUNG VON POTENZFUNKTIONEN MIT GEBROCHENEM EXPONENTEN 

Anleitung:


, dann ist . 

Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f (x) = x
1
2 f ′￼(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) =
3
2

x
7
6

f (x) = 2x
1
2

f (x) =
7
4

x
4
3

f (x) = − 2x− 1
2

f (x) = −
7
10

x
5
3

f ′￼(x)

f (x) =
4
3

x
3
2

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = − 2x
1
2

f ′￼(x)

f (x) =
4
3

x
5
4 f ′￼(x) =

4
3

⋅
5
4

⋅ x
1
4 =

5
3

x
1
4
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LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(x) = 2x
1
2 = 2 x

f ′￼(x) =
1
2

x− 1
2 =

1

2 x

f (x) = x− 3
2 =

1

x3

f ′￼(x) = x− 1
2 =

1

x

f ′￼(x) =
7
3

x
1
3 =

7
3

3 x

f ′￼(x) = − x− 1
2 = −

1

x

f ′￼(x) = −
7
6

x
2
3 = −

7
6

3 x2

f ′￼(x) =
7
4

x
1
6 =

7
4

6 x
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


7. ABLEITUNGEN HÖHERER ORDNUNG (ÜBUNG 1 VON 2) 

Anleitung:


, dann ist 


	 	 	 	  

Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

f (x) = −
7
10

x5 −
11
16

x8

f (x) = 4x3

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

f (x) = 7x4 − 3x3

f (x) =
3
4

x4 −
4
5

x5

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

f (x) = − 4x3 − 12x6

f (x) = − 4x7

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

f (x) = 5x

f (x) = − 7x2

f (x) = 12x3 − 13x4 f ′￼(x) = 12 ⋅ 3 ⋅ x2 − 13 ⋅ 4 ⋅ x3 = 36x2 − 52x3

f ′￼′￼(x) = 36 ⋅ 2 ⋅ x − 52 ⋅ 3 ⋅ x2 = 72x − 156x2

Seite  von 16 37



LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8. f ′￼′￼(x) = −
77
2

x6 −
14
2

x3

f ′￼′￼(x) = 9x2 − 16x3

f ′￼(x) = − 14x

f ′￼′￼(x) = 84x2 − 18x

f ′￼′￼(x) = − 14

f ′￼′￼(x) = 24xf ′￼(x) = 12x2

f ′￼(x) = − 28x6

f ′￼(x) = 28x3 − 9x2

f ′￼(x) = − 72x5 − 12x2

f ′￼(x) = 5

f ′￼′￼(x) = − 168x5

f ′￼′￼(x) = − 360x4 − 24x

f ′￼(x) = −
11
2

x7 −
7
2

x4

f ′￼(x) = 3x3 − 4x4

f ′￼′￼(x) = 0
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


8. ABLEITUNGEN HÖHERER ORDNUNG (ÜBUNG 2 VON 2) 

Anleitung


, 


	 	 	  

f (x) = − 4x3 + 6x−4 f ′￼(x) = − 4 ⋅ 3 ⋅ x2 + 6 ⋅ (−4) ⋅ x−5 = − 12x2 − 24x−5

f ′￼′￼(x) = − 12 ⋅ 2 ⋅ x − 24 ⋅ (−5) ⋅ x−6 = − 24x + 120x−6
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Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)f (x) = − 13x7 − 2x−3

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

f (x) =
7
8

x4 −
5
6

x3

f (x) = − 6x3 + x−2

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

f (x) = 4x3 − x−1

, f ′￼(x) f ′￼′￼(x)

f (x) = −
7
10

x5 −
11
16

x−8

f (x) = 2x2 + 4x3

f (x) =
3
4

x−4 −
4
5

x−5

f (x) =
7
8

x4 −
5
6

x−3



LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(x) =
7
2

x3 −
5
2

x2

f ′￼′￼(x) =
21
2

x2 −
10
x5

f ′￼(x) = −
7
2

x4 +
11
2x9

f ′￼(x) = 12x2 +
1
x2

f ′￼′￼(x) = − 14x3 −
99

2x10

f ′￼(x) =
7
2

x3 +
5

2x4

f ′￼(x) = − 91x6 +
6
x4

f ′￼′￼(x) =
15
x6

−
24
x7

f ′￼′￼(x) = 24x −
2
x3

f ′￼′￼(x) = 24x + 4

f ′￼′￼(x) = − 36x +
6
x4

f ′￼′￼(x) =
21
2

x2 − 5x

f ′￼(x) = −
3
x5

+
4
x6

f ′￼(x) = 12x2 + 4x

f ′￼(x) = − 18x2 −
2
x3

f ′￼′￼(x) = − 546x5 −
24
x5
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


9. ANSTIEG AN EINER STELLE BERECHNEN (ÜBUNG 1 VON 2) 

Anleitung:


 und , dann ist  und  . 

Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(2)

f (x) =
5
4

x6

f ′￼(3)

f (x) = − 3x f ′￼(−1)

f (x) = 3x

f (x) = −
1
4

x2

f (x) =
7
8

x4

f ′￼(−2)

f ′￼(−1)

f (x) = x3

f ′￼(1)

f ′￼(−2)

f ′￼(2)

f (x) = −
9
15

x5

f (x) = 3x4

f (x) = − 8x3 f ′￼(2) f ′￼(x) = − 24x2 f ′￼(2) = − 24 ⋅ 22 = − 96
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LÖSUNGEN


Seite  von 21 37

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(x) = 3

f ′￼(2) = 96

f ′￼(2) = 28

f ′￼(x) = −
1
2

x

f ′￼(x) = 3x2

f ′￼(x) = − 3x4

f ′￼(x) = 12x3

f ′￼(3) = − 243

f ′￼(−2) = 1

f ′￼(−1) = − 3

f ′￼(1) = 3

f ′￼(x) =
15
2

x5

f ′￼(x) =
7
2

x3

f ′￼(x) = − 3

f ′￼(−2) = 12

f ′￼(−1) = −
15
2



Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


10. ANSTIEG AN EINER STELLE BERECHNEN (ÜBUNG 2 VON 2) 

Anleitung:


 und , dann ist  und 

. 

Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f (x) = 2x4

f (x) =
3
8

x5

f (x) = −
5
12

x4

f ′￼(−1,5)

f ′￼(2)

f (x) = − 1,5x2

f ′￼(2)

f ′￼(3)

f ′￼(5)

f (x) = −
5
18

x6 f ′￼(−3)

f (x) = −
11
25

x5

f ′￼(−3)

f (x) = 0,75x2

f (x) = − 2,5x4

f ′￼(−1.5)

f (x) =
3
8

x4 f ′￼(−2) f ′￼(x) =
3
8

⋅ 4 ⋅ x3 =
3
2

x3

f ′￼(−2) =
3
2

⋅ (−2)3 =
3
2

⋅ (−8) = − 12
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LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(x) = − 3x

f ′￼(x) = −
5
3

x3

f ′￼(−1,5) = 4,5

f ′￼(2) = − 80

f ′￼(x) = 8x3

f ′￼(3) = − 45

f ′￼(2) = 30

f ′￼(−1,5) = − 2,25

f ′￼(x) =
15
8

x4

f ′￼(x) = −
11
5

x4 f ′￼(5) = − 1375

f ′￼(−3) = 405

f ′￼(x) = − 10x3

f ′￼(x) = −
5
3

x5

f ′￼(x) = 1,5x

f ′￼(−3) = − 216
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


11. BERECHNEN LOKALER EXTREMSTELLEN 

Anleitung:


, dann ist  und  mit der Lösung . 

Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

xE

f (x) =
1
3

x4 −
1
2

x3

f ′￼(x) = x2 + 5x + 6

f (x) =
1
4

x4 −
2
3

x3 −
3
2

x2 + 25

f (x) = − x2 + 4x − 15

f ′￼(x) = 3x − 3

f ′￼(x), xE

f ′￼(x) = x2 − 14x

xE

f (x) = x2 + 2x + 2

xE

f ′￼(x) = − 4x + 8

f ′￼(x), xE

f ′￼(x), xE

xE

f ′￼(x), xE

f (x) = x2 + x − 6 f ′￼(x) = 2x + 1 0 = 2x + 1 x = −
1
2
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LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

f ′￼(x) = 2x + 2

xE1
= xE2

= 5

xE = 2

f ′￼(x) = x3 − 2x2 − 3x

xE1
= xE2

= 0, xE3
=

9
8

xE1
= − 3, xE2

= − 2

xE = − 1

xE1
= 0

f ′￼(x) = − 2x + 4

f ′￼(x) = x3 + x2 + 12x

xE = 2

xE1
= − 1, xE2

= 0, xE3
= 3

f ′￼(x) =
4
3

x3 −
3
2

x2

xE1
= 0, xE2

= 14

xE = 1

f ′￼(x) = x2 − 2 5x + 5
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


12. BESTIMMUNG DER KOORDINATEN DES EXTREMPUNKTES 

Anleitungen:


, dann ist .


, dann ist  und  hat die Lösung .


	 	 	 	  

f (x) = x2 + 2x, xE = 4 yE = f (4) = 42 + 2 ⋅ 4 = 24

f (x) = − 2x2 + 4x + 1 f ′￼(x) = − 4x + 4 0 = − 4x + 4 1

yE = f (1) = − 2 ⋅ 12 + 4 ⋅ 1 + 1 = 3
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Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f (x) = x3 −
1
3

x2, xE = 2

f (x) = 2x4 − 12x , xE = − 2

xE; yE

yE

xE; yE

f (x) = −
1
2

x2 + 2x + 3

xE; yE

yE

f (x) =
1
4

x2 − 4x + 7

f (x) = − 4x + 2x3, xE = − 1

f (x) = −
7
4

x2 +
7
8

x − 21

yE

yE

f (x) = 2x − x2, xE = 3

xE; yE

f (x) = − 4x2 − 4x + 7



LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

xE = 2

xE =
1
4

yE = 56

yE =
20
3

yE = 8f ′￼(x) = − 8x − 4

yE = − 3

yE = − 9

f ′￼(x) = − x + 2

xE = 8

xE = −
1
2

yE = 2

f ′￼(x) = −
7
2

x +
7
8

f ′￼(x) =
1
2

x − 4

yE = −
1337
64

yE = 5
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


13. BERECHNEN VON WENDESTELLEN 

Anleitung:


, dann ist  und .


Die Gleichung  hat die Lösung . 

Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼′￼(x), xw

f ′￼′￼(x) = 4x − 2

xw

f ′￼′￼(x), xw

xw

f ′￼′￼(x), xw

xw

f ′￼(x) = − x2 +
3
2

x + 1

xw

f ′￼′￼(x) = x2 + 2x − 8

f ′￼′￼(x) = x3 + 2x2 − 3x

f ′￼(x) = 2x2 + 20x

f (x) =
1

12
x4 +

1
6

x3 − 3x2 + 5x

f ′￼′￼(x) = −
5
2

x + 8

f ′￼(x) =
1
2

x3 −
1
3

x2 f ′￼′￼(x), xw

f (x) = x3 − 3x2 f ′￼(x) = 3x2 − 6x f ′￼′￼(x) = 6x − 6

0 = 6x − 6 xw = 1
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LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

xw =
3
4

xw = − 5

f ′￼′￼(x) =
3
2

x2 −
2
3

x

xw1
= − 4, xw2

= 2

xw1
= 0, xw2

=
4
9

xw1
= 0, xw2

= 1, xw3
= − 3

f ′￼′￼(x) = x2 + 6x − 6

f ′￼′￼(x) = 4x + 20

f ′￼′￼(x) = − 2x +
3
2

xw1
= − 15 − 3, xw2

= 15 − 3

xw =
1
2

xw =
16
5
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


14. BILDEN VON VERKETTETEN FUNKTIONEN 

Anleitung:


 und , dann ist  und .
u(x) = x3 v(x) = x − 2 u(v(x)) = (x − 2)3 v(u(x)) = x3 − 2
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Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

u(v(x))

u(x) = (x − 1)2, v(x) = x + 1

v(u(x))

v(u(x))

u(v(x))

u(x) = 1 − x2, v(x) = (1 − x)2 u(v(x))

u(x) = x + 2, v(x) = x

u(v(x))

v(u(x))

u(x) = (x − 1)2, v(x) = x + 1

u(x) = x + 2, v(x) = x

u(x) = 1 − x2, v(x) = (1 − x)2 v(u(x))

u(x) = x2, v(x) = x + 2

u(x) = x2, v(x) = x + 2



LÖSUNGEN


Seite  von 31 37

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

u(v(x)) = − x4 + 4x3 − 6x2 + 4x

u(v(x)) = x + 2

v(u(x)) = x + 2

u(v(x)) = x2

u(v(x)) = (x + 2)2

v(u(x)) = x4

v(u(x)) = x2 − 2x + 2

v(u(x) = x2 + 2



Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


15. ABLEITEN VON EXPONENTIALFUNKTIONEN 

Anleitungen:


, dann ist  und 



f (x) = 7x2 + e−6x f ′￼(x) = 14x − 6e−6x

f ′￼′￼(x) = 14 − 6 ⋅ (−6)e−6x = 14 + 36e−6x
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Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f (x) = e2x

f (x) = e4x

f ′￼(x)

f (x) = − e−2x

f ′￼(x)

f (x) = 5e−4x+2

f (x) = 3x2 −
1
3

e−3x

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x), f ′￼′￼(x)

f (x) = 2x + e3x

f ′￼(x), f ′￼′￼(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = x3 + 0,4e2x

f (x) = e−3x



LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(x) = 2e2x

f ′￼(x) = 4e4x

f ′￼(x) = 3e3x + 2

f ′￼(x) = − 3e−3x

f ′￼(x) = − 20e−4x+2

f ′￼′￼(x) = 6 − 3e−3x

f ′￼(x) = 0,8e2x + 3x2

f ′￼(x) = e−3x + 6x

f ′￼(x) = 2e−2x

f ′￼′￼(x) = 80e−4x+2

Seite  von 33 37



Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


16. ABLEITEN VON NATÜRLICHEN LOGARITHMUSFUNKTIONEN 

Anleitungen:


, dann ist 


und  

f (x) = 7x3 + 4 ln(8x) f ′￼(x) = 21x2 + 4 ⋅
1
8x

⋅ 8 = 21x2 +
4
x

= 21x2 + 4x−1

f ′￼′￼(x) = 42x + 4 ⋅ (−1) ⋅ x−2 = 42x −
4
x2
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Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f (x) = ln(x)

f (x) = − 4 ln(0,5x)

f ′￼(x)

f ′￼(x), f ′￼′￼(x)

f (x) = 3x2 −
1
3

ln(3x)

f ′￼(x)

f (x) = x + ln(−2x)

f (x) = 3 ln(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = ln(2x − 1)

f (x) = 6x + ln(4x)

f (x) = ln(4x)

f ′￼(x), f ′￼′￼(x)



LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(x) =
3
x

f ′￼(x) = −
4
x

f ′￼(x) =
2

2x − 1

f ′￼(x) =
1
x

+ 1

f ′￼(x) =
1
x

+ 6

f ′￼(x) = 6x −
1
3x

f ′￼′￼(x) = 6 +
1

3x2

f ′￼′￼(x) = −
1
x2

f ′￼(x) =
1
x

f ′￼(x) =
1
x
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Name: _______________________________________________ Datum: _________________________


17. ANWENDEN DER PRODUKTREGEL 

Anleitungen:


, dann ist 


, dann ist 


f (x) = 2x ⋅ e7x f ′￼(x) = 2 ⋅ e7x + 2x ⋅ 7e7x = 2 ⋅ e7x + 14x ⋅ e7x = (2 + 14x) ⋅ e7x

f (x) = − 2x ⋅ ln(5x) f ′￼(x) = − 2 ⋅ ln(5x) − 2x ⋅ 5 ⋅
1
5x

= − 2 ⋅ ln(5x) − 2
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Nr. gegeben gesucht Ergebnis

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

f ′￼(x)

f (x) = x ⋅ ln(x)

f ′￼(x)

f (x) = − 3x ⋅ e4x

f (x) = x ⋅ e3x

f (x) = x ⋅ ln(3x)

f ′￼(x), f ′￼′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = − 5x ⋅ ln(3x)

f ′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = x ⋅ ex

f (x) = 3x ⋅ ex

f ′￼(x), f ′￼′￼(x)

f ′￼(x)

f (x) = 6x ⋅ e−2x



LÖSUNGEN


1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8. f ′￼′￼(x) = −
5
x

f ′￼(x) = 3x ⋅ e3x + e3x = (3x + 1) ⋅ e3x

f ′￼(x) = ln(x) + 1

f ′￼(x) = (3x + 3) ⋅ ex

f ′￼(x) = (−12x − 3) ⋅ e4x

f ′￼(x) = ex + x ⋅ ex = (1 + x) ⋅ ex

f ′￼(x) = (6 − 12x) ⋅ e−2x f ′￼′￼(x) = (24x − 24) ⋅ e−2x

f ′￼(x) = ln(3x) + 1

f ′￼(x) = − 5 ln(3x)
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